

Жизнь, наполненная высоким смыслом

Редактор «Гомельской правды» Илья Кожар в годы Великой Отечественной войны стал командиром партизанского соединения и удостоен звания Героя Советского Союза

ПОВОРОТЫ СУДЬБЫ

Человек оставляет после себя то, с чем потомки связывают его имя. Но при условии, если из памяти потомков не уходят детали, которые на первый взгляд могут казаться несущественными.

Передо мной личное дело Кожара, которое хранится в архиве общественных объединений Гомельской области.

Из автобиографии, написанной Ильей Павловичем в 1939 году:

«Родился я в 1902 году. ...Я жил в семье отца до 1924 г. Летом работал, а зимой учился. В 1914 и 1915 г. два лета работал батраком в дер. Заболотье в хозяйстве Малашкевичей...»

Запомним эту деталь: двенадцатилетний мальчик нанимается батраком к помещику. Мотивы нам неизвестны, но очевидно, что к этому понуждали обстоятельства. Впрочем, для многих ребят того поколения это было привычным делом. Будем помнить и то, что характер человека закладывается в раннем детстве и потом только шлифуется, оттачивается, а человеческие отношения, чувства и принципы, которые формируются в юные годы, определяют стиль всей последующей жизни.

В 1924 году Кожар окончил единую трудовую школу и работал техническим секретарем райкома комсомола на Витебщине, а после окончания партшколы - в Могилевской области, затем в Брагинском и Ветковском районах. Последнее предложение в его



Илья Кожар

автобиографии: «До настоящего времени (9 декабря 1939 года - прим, автора) работал секретарем Ветковского РК КП(б)Б, как не справившийся с работой освобожден от этой работы». Эта деталь выбивается из всего послужного списка Кожара. Но его образ никак не портит. (Гомельский подпольщик Герой Советского Союза Тимофей Бородин, как стало недавно известно из архивных документов, в 1939-м был исключен из Гомельского учительского института за непосещение занятий, но из-за этого величие его подвига не оспаривается.)

Мы не знаем, с какой именно работой Кожар не справился. В советской историографии такие факты не было принято обнародовать. Так или иначе, но в мае 1940 года он уже первый секретарь райкома партии в Лоеве. А дальше - новый поворот.

Выписка из протокола заседания бюро Гомельского обкома КП(б)Б от 18 июля 1940 года:

«В связи с отзывом ЦК

КП(б)Б ответственного редактора областной газеты «Гомельская правда» тов. Фещенко на работу в г. Минск утвердить редактором областной газеты «Гомельская правда» тов. Кожара Илью Павловича, рожд. 1902 года, белоруса, члена ВКП(б) с 1926 года, освободив его от работы первого секретаря Лоевского РК КП(б)Б».

Из характеристики Кожара:

«Как редактор областной газеты тов. Кожар с работой справляется. За период его работы редактором газеты значительно увеличилось число корреспондентов в газете из числа рабочих и колхозников. Газета ведет большую работу по освещению состояния партийной жизни области и своевременного выполнения задач, стоящих перед сельским хозяйством области. Секретарь Гомельского обкома КП(б)Б Островская».

ЗА РОДИНУ

Редактором областной газеты поработать пришлось недолго. Уже в начале грозного 1941 года Илья Павлович - секретарь Гомельского обкома КП (б) Б. Когда началась Великая Отечественная война, его семья была эвакуирована на восток страны, а сам он оставлен в немецком тылу для организации подполья и партизанского движения. Для этой работы нужны были надежные и мужественные люди, и Кожар их нашел. Будущие партизаны прошли военное обучение, разработали технику конспиративной связи, подготовили конспиративные квартиры, заложили базы в лесах. Они стали реальной силой сопротивления врагу.

В ноябре 1942-го Илья Кожар -командир Гомельского партизанского соединения, в которое входили Гомельский, Речицкий, Жлобинский, Лоев-ский, Буда-Кошелевский и Уваровичский

отряды. Для тесной связи с ними сам перешел в Лоевский район, где дислоцировался отряд «За Родину». Вместе с партизанами отряда «Большевик» устраивали засады на дорогах, уничтожали машины врага. Народная борьба приобретала все больший размах. За голову партизанского командира гитлеровцы обещали десять тысяч марок, но Кожара никто не выдал.

10 ноября 1943 года началась Гомельско-Речицкая наступательная операция Белорусского фронта под командованием Константина Рокоссовского. 18 ноября была освобождена Речица. Как отмечал впоследствии командующий 65-й армией генерал Батов, главная роль в этой операции была отведена соединению Ильи Кожара. Через два дня народные мстители провели парад в честь освобождения Речицы. Историки назвали это репетицией большого партизанского парада, который состоялся в Минске через несколько месяцев.

Вскоре соединение Кожара было расформировано, шесть тысяч партизан влились в ряды 1-го Белорусского фронта. 1 января 1944 года Илье Павловичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Осенью 1945 года он вернулся в Гомель, откуда вскоре вместе с семьей переехал в Минск.

ДВА МЕШКА КАРТОШКИ

Оказывается, простая картошка может стать лакмусовой бумажкой, определяющей линию жизни человека. Вот о какой интересной детали рассказал «Гомельской праўдзе» несколько лет назад сын Кожара, Валерий Ильич:

«У меня была возможность в полной мере почувствовать его характер, отношение к жизни. Он абсолютный бесребреник, отвергавший все попытки подкупа.

Неподкупность отца сказывалась на уровне жизни нашей семьи: условия, в которых мы пребывали, были скромными и стесненными. Когда отец был секретарем райкома партии, кто-то предложил женщинам, работавшим в райкоме, приехать в колхоз и выбрать себе картошки получше. Мать целый день перебирала эту картошку, чтобы наполнить пару мешков хорошей, отборной. Отец приехал за ней: «Где твои мешки?» Тут же занес их на склад и высыпал в общий бурт. Мать плакала. Вот в этом он весь: не хотел ничего сверх положенного».

Кстати, в столице Илья Кожар работал инструктором ЦК партии: для его уровня должность была нестатусная. Близкие полагали, что все дело в бескомпромиссности Героя. Это подтверждает один эпизод. После освобождения Гомеля Илья Павлович был командирован в Россию для сбора продовольственной помощи жителям Беларуси. По возвращении из Москвы обнаружил, что содержимое продовольственных эшелонов растаскивается чиновниками по запискам высокого партийного функционера. Кожар не смог с этим мириться и отправил в Кремль служебную записку. Оттуда бумагу перенаправили в ЦК Компартии Беларуси. Все это отразилось на карьере Ильи Павловича: тыловой функционер использовал любую возможность его оболгать.

...Настоящее величие народа складывается из тех же качеств, которые составляют величие отдельных людей. Илья Кожар был Личностью с большой буквы, ярким примером служения Отечеству. Его судьба, наполненная высоким смыслом, опровергает многие расхожие истины. Если

человеческие отношения настоящие, их не может разьесть расчет. Только сильный умеет прощать. Нельзя засорять свою память обидами. Помните у Окуджавы: «Совесть, благородство и достоинство - это все святое наше воинство. Лик его высок и удивителен. Может, и не станешь победителем, но зато умрешь как человек».

Илья Павлович Кожар - победитель. Его не стало в 1967 году. Именем Героя Советского Союза Кожара названа улица в Гомеле. Портрет бывшего редактора «Гомельской праўды» находится в зале заседаний редакции. Он словно незримо присутствует на наших журналистских планерках и летучках. А кожаное пальто партизанского командира, подаренное редакции сыном Героя, мы передали в областной музей военной славы.